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PUBLICERINGSDATUM
26 mars
Morgonekot: Ekot avslöjar: Fågelviksgruppen köps upp av amerikanskt riskkapitalbolag
Lunchekot: Politiska reaktioner på att färdtjänstresorna som utförs av Sveriges största taxibolag har köpts upp av amerikanskt riskkapitalbolag

5 maj

Morgonekot: Tuffa arbetsvillkor för taxiförre, Ekot har intervjuat 100 taxiförare, majoriteten jobbar 12-13 timmar om dagen. Taxi Kurir: vi känner inte igen bilden. Transport om taxivillkor; att taxiverksamhet i stort finansieras med offentliga medel

P1 Morgon: om taxivillkoren och situationen för föraren ”Hamza”
Lunchekot: Civilministern Ardalan Shekarabi om taxivillkoren vill se kollektivavtal

Lunchekot: Göteborg ställer krav om arbetsvillkor - det gör inte Stockholm

Dagens Eko: Inga kontroller av taxiförares arbetssituation från polisen eller Arbetsmiljöverket

Studio Ett reportage om taxibranschens vinnare och förlorare: färdtjänsten i fokus

6 maj
Morgonekot: Rekordmånga nystartsjobb till taxibranschen

Lunchekot: Minister Ylva Johansson reagerar starkt på Ekots rapportering om nystartsjobben, det är allvarligt.

7 maj
Morgonekot: Taxifusket uppgår till miljonbelopp 

Lunchekot: Samtal om vår granskning av Skatteverkets utredningar inom taxibranschen. Så går fusket till.
8 maj
Ekot: Samåkningstjänster som Uber Pop olagliga menar Transportstyrelsen och polisen är kritisk. 
10 maj
Lunchekot: ”Taxikungen” Rolf Karlsson ställer upp på intervju och svarar på kritiken som riktats mot honom som VD för Fågelviksgruppen.  

P1 Dokumentär: Taxikungen – vinnare och förlorare på en avreglerad marknad. 

2 juli
Morgonekot:  Uber POP: Tre av tio Uber POP- förare erkänner öppet att de inte betalar skatt

Lunchekot: Uber Pop: vi är inget taxiföretag, vi är ett teknikföretag

Reportage i Studio Ett: Om vår granskning av Uber POP, på rekryteringsmöte försäkrar företaget att man inte lämnar uppgifter till Skatteverket. 
VAR PUBLICERADES JOBBET?
Projektet var ett samarbete mellan SR Ekot och P1 Dokumentär som resulterade i 14 nyhetsinslag i Ekot, tre längre reportage i Studio ett och P1 Morgon och dokumentären Taxikungen – berättelsen om vinnare och förlorare på en avreglerad marknad.
Hela publiceringen finns samlad här http://sverigesradio.se/sida/gruppsida.aspx?programid=83&grupp=22112
Materialet vi har skickat in omfattar hela projektet, men de viktigaste avslöjandena om publicerades i Morgonekot 26 mars, 5 maj, 6 maj, 7 maj, lunchekot 7 maj och dokumentären den 10 maj. Avslöjandens om Uber publicerades 2 juli i morgonekot och i ett längre reportage i Studio ett. Välj dessa inslag om ni vill göra en avgränsning av vad ni lyssnar på. De långa reportagen i P1 Morgon och Studio ett den 5 maj innehåller en del unikt material men flera röster återfinns även i dokumentären.
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

Vi har visat hur arbetsvillkoren ser ut på taximarknaden 2015. Konkurrens om lägsta pris har samverkat med arbetsmarknadspolitiska åtgärder och på så sätt bidragit till att pressa ner arbetsvillkor och löner för chaufförerna. Samtidigt har enskilda aktörer kunnat tjäna stora summor på utvecklingen. Ett amerikanskt riskkapitalbolag köpte i år det bolag som utför allra flest samhällsbetalda taxiresor i Sverige. 
Branschen sysselsätter många personer med utländsk bakgrund. En grupp som sällan blir lyssnad till. De flesta av dem har svag förankring på arbetsmarknaden. Hälften av alla taxiresor i Sverige betalas med skattepengar via färdtjänst, skolskjuts och sjukresor. Vi har kunnat visa att det finns förare som arbetar för kommuner och landsting för under 30 kronor i timmen. 

Grävet har fått stora effekter. En direkt följd är att allt fler kommuner och landsting börjat ställa krav eller föra en diskussion om att ställa sociala krav vid upphandling av t.ex. färdtjänst. Det har även bidragit till att regeringen har utsett en särskild utredare av taximarknaden. Arbetsförmedlingen ska specialgranska de företag som i stor utsträckning använder nystartsbidrag.

Vi granskade även den nya stora aktören på taximarknaden; Uber och deras tjänst Uber POP. Flera förare erkänner öppet för oss att de inte betalar skatt. Lyssnarna kunde även höra hur Ubers representanter, i samband med rekrytering av nya förare, understryker att de inte lämnar några uppgifter till Skatteverket. 
PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
- Vi har avslöjat för den breda allmänheten att det finns stora problem med arbetsförhållandena inom taxibranschen.
- Vi har visat hur enskild aktör har kunnat utnyttja systemet och gjort sig förmögen. Vi följde pengarna och lyckades visa hur de 100tals miljonerna som han tjänat på bland annat samhällsbetalda resor investerats i en lyxvilla och flera palats på Mallorca. Vi har därmed blottlagt förhållanden som inte tidigare var kända.

- Vi fick fram ny statistik från arbetsförmedlingen som visade effekten av nystartsbidraget. Sedan 2007 har 10 000 nystartsbidrag beviljats i en bransch som sysselsätter ca 30 000 personer.

- Vi avslöjade hur stora summor som fuskas bort i taxibranschen. (miljardbelopp). Vi har också kunnat berätta i detalj hur fusket går till. Detta gäller fusk både inom traditionell taxiverksamhet och inom nya tjänster på marknaden (Uber POP).
HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
Idéen uppstod när vi för programmet Kaliber granskade Färdtjänsten. Efter att vi gått i genom tiotusentals klagomål på färdtjänsten i Stockholm, Göteborg och Malmö kunde vi visa att klagomålen ökat, att antalet allvarliga olyckor ökar och att ett mycket stort antal funktionshindrade barn och vuxna lämnas av på fel sätt eller på fel ställe, på ett sätt som allvarligt hotat deras säkerhet. I arbetet med och efter programmet fick vi kontakt med förare som vittnade om vidriga arbetsvillkor på en prispressad arbetsmarknad. Vuxna män ringde och grät, de berättade om havererade äktenskap, hälsoproblem och ett vardagsliv som inte gick ihop.

VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Mängdintervjuer

Vi ville ta reda på om det bara handlade om några enstaka missnöjda förare och bestämde oss därför att genomföra ett stort antal intervjuer på platser där många förare samlas. Vi gjorde en enkät och totalt intervjuade vi 100 förare på flygplatser och tågstationer i Stockholm, Göteborg och Malmö. Vi beställde även ett antal resor via växeln och intervjuade föraren under färden. Så gott som alla gav en liknande bild av arbetssituation. Vi fick på så sätt också kontakt med ett stort antal personer och även flera anonyma källor som kunde hjälpa oss vidare.
Djupintervjuer

Bandade intervjuer med enskilda förare för att visa vad de dåliga lönerna får för effekt på deras vardag. Under flera månader följde vi en förare som vittnade om att han jobbade minst 12-13 timmar varje dag i veckan, och sällan träffar sina barn. När barnen kom hem från förskolan gick taxiföraren till jobbet. Under arbetet med dokumentären fick han sparken får att åkaren var missnöjd med att han sjukskrivit sig.
Gå igenom dokument

Vi gick igenom Fågelviksgruppens årsredovisningar sedan bolaget bildades och systematiserade uppgifterna. Vi begärde fram uppgifter från Skatteverket, från internationella register över företag och ifrån Spaniens motsvarighet till bolagsverket.

Vi begärde ut nya siffror från Arbetsförmedlingen om nystartsjobb och från Skatteverkets granskningar.

Intervju med dold mikrofon

Vi ville även visa hur Fågelviksgruppen ”säljer” in jobbet som taxiförare till människor med en svag position på arbetsmarknaden. Detta görs delvis med oriktiga löften om ersättningsnivåer. Vi besökte ett rekryteringsmöte med dold mikrofon. Vi ville även ta reda på vilken information som Uber ger till sina förare i skattefrågor och besökte därför även ett sådant rekryteringsmöte med dold mikrofon.
VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

Muntliga uppgifter förare och åkare samt många andra

Enkätundersökning, de 100 intervjuerna med förare sammanställde vi i ett exceldokument som vi kunde plocka uppgifter ur.

Vi granskade lönespecifikationer och timrapporter.

Tidningsartiklar, särskilt gamla nummer av branschtidningar för färdtjänst och taxi

Uppgifter ur årsredovisningar både från svenska och utländska bolag. Fastighetsregister hos spanska myndigheter.

Anonyma källor. I några fall dold mikrofon.

Uppgifter från Arbetsförmedlingen och Skatteverket speciellt framtagna för oss.
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Många förare och åkare var rädda för att prata med oss. De saknar ofta kollektivavtal och det finns en rädsla för att företag (t.ex. Taxi kurir) kommer att stänga av förare de ogillar.

Företag och företagsledare vi granskat ville inte prata med oss även om vi efter månader av påstötningar till slut fick intervjuer.

Språkliga hinder. Vi fick hjälp från kollegor att översätta och tolka årsredovisningar och fastighetsbeskrivningar på spanska.

En del av fastigheterna var svåra att hitta på Mallorca då fastighetsbeskrivningarna inte alltid innehöll exakta adresser utan ett tomtnummer, vi fick ta hjälp av lokala mäklare för att hitta rätt.
Publiceringsdatumet för dokumentären flyttades fram, samtidigt hade vi uppgifter om att en försäljning var på gång och valde därför att publicera dessa uppgifter redan den 26 mars. Detta var vi verkligen först med att avslöja då det visade sig att inte ens hela förtagsledning i Fågelviksgruppen var informerade om försäljningen.
HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

10 veckor för 2 personer.
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

Reaktioner berörda

Under den huvudsakliga publiceringsveckan så kontaktades vi av 100tals personer som jobbar inom taxibranschen och som ville tacka oss eller berätta sin egen historia.

Genomslag i andra medier

Nyheterna som vi publicerades fick stort genomslag (samtliga dagstidningar via TT, flera ledare i t.ex. DN, AB Expressen). Det refereras fortfarande till vår granskning i sammanhang där man skriver om taxibranschen just nu.

Reaktioner i sociala medier

Granskningen fick mycket reaktioner i sociala medier. Nyheterna och dokumentären delades i stor omfattning i sociala medier.

Reaktioner myndigheter

Anställda på Skatteverket och Transportstyrelsen har uppmanats av sina chefer att lyssna på det vi producerat för att bättre förstå den verklighet som de är satta att granska.

Reaktioner fackförbund

Transportarbetarförbundet menar att vår granskning helt förändrat förutsättningarna för att på kommun och landstingsnivå föra en diskussion om förarnas arbetsveckor.
Reaktioner från taxibranschen

Fågelviksgruppens nya vd säger sig ta frågan om förarnas villkor på största allvar (lite oklart dock om det verkligen får någon praktisk betydelse). Frågan om förarnas arbetsvillkor blev för första gången en omdiskuterad och viktig fråga på den branschmässa som hölls dagarna efter publiceringen.

Politiska reaktioner

Starka offentliga reaktioner (Ekot) från arbetsmarknadsminister Ylva Johansson som ser allvarligt på uppgifterna om fusk med nystartsbidrag civilminister Ardalan Shekarabi lovar att man ska ändra lagen så att kommuner och landsting måste ställa sociala krav.
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Nej, inte vad vi vet.
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