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                            Guldspaden: Arbetsbeskrivning
Fyll i arbetsbeskrivningen genom att ersätta den ljusgrå texten med din egen text. Spara och bifoga dokumentet i samma mapp som resten av ditt bidrag. För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.
NAMN:

Olle Palm
E-POST:

olle.palm@svt.se
ARBETSNAMN: 

Aspiranten
KATEGORI:
Lokal-TV
DESSA PERSONER ANMÄLS OCH KAN NOMINERAS 
Ylva Esping och Olle Palm
FÖRUTOM OVANSTÅENDE DELTOG FÖLJANDE PERSONER
Nizar Keblawi, Olof Tilly, Richard Lööf (fotografer) 
Helena Petersen Schön (redaktör)
PUBLICERINGSDATUM
2015-06-11 Aspiranten 
2015-06-12 Fortkörningen

2015-06-14 Misslyckad mångfald
2015-07-03 Prövningstillstånd
VAR PUBLICERADES JOBBET?
Första publicering i SVT Nyheter Skåne och SVT Nyheter Helsingborg. Därefter i Rapport och Aktuellt. 
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

Polisaspiranten Nancy Mashoun slog larm om att hennes handledare uppträdde onödigt våldsamt mot personer med utländsk bakgrund. Hon straffades genom att bli underkänd som aspirant. Poliskollegor satte dit Nancy Mashoun för fortkörning på oriktiga grunder, med falska bevis.
Avslöjandet visade på rättsröta inom poliskåren och myndighetens oförmåga att skydda visselblåsare. Granskningen satte fokus på hur personer med utländskt påbrå misstänkliggörs utifrån sin etniska bakgrund och behandlas på ett kränkande sätt. 

Avslöjandet blottlade också svårigheterna för poliser med utländsk bakgrund och kvinnor att bli accepterade i kåren. Trots ett medvetet värdegrundsarbete har demokratiska värderingar och likabehandlingsprincipen fortfarande inte fått genomslag inom hela polismyndigheten. 
Inslagen ledde till debatt om brister i polisens värdegrund (Aktuellt 2015-06-11).

Inslagen ledde till följande rättsliga åtgärder:

* Avstängd

Den våldsamme handledaren stängdes omedelbart av i sin roll som handledare. Samma vecka började en stor grupp nya polisaspiranter hos Skånepolisen, men myndigheten beslöt att han inte skulle få handleda någon av dessa i avvaktan på utredning.

* Polisanmälan 

Polismästare Stefan Sintéus polisanmälde den egna myndigheten för urkundsförfalskning sedan vi uppmärksammat honom på hur någon inom myndigheten hade ändrat i en promemoria som låg till grund för åtalet mot Nancy Mashoun. Promemorian hade ändrats på ett sätt som stärkte bevisningen mot Nancy Mashoun.
* Arbetsrättslig utredning

Polisen återupptog internutredningen som lagts ned efter Nancy Mashouns anmälan 2014. Just nu pågår en arbetsrättslig utredning som kan leda till disciplinära åtgärder mot handledaren. Även handledarens agerande mot privatpersonen Christian Solar, som utsattses för kränkande behandling och hot om våld i samband med en trafikkontroll, utreds och ingår i den arbetsrättsliga utredningen. Tidigare försök från Solars sida att anmäla handledaren har omedelbart lett till att ärendet skrivits av.
* Prövningstillstånd
Nancy Mashoun har fått prövningstillstånd i Hovrätten i målet som rör fortkörningen. Prövningstillståndet beviljades efter vår granskning, trots att Hovrätten sällan beviljar prövningstillstånd i mål där påföljden är böter. 

PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Killar med invandrarbakgrund i Malmö har vid flera tillfällen slagit larm om hur de särbehandlas av polisen, utsätts för kränkande kontroller och onödigt våld. Enligt vad vi känner till har det tidigare inte kunnat beläggas att så är fallet. Men genom våra reportage har vi kunnat bevisa att sådan diskriminering förekommer och hur den drabbar laglydiga medborgare.

Det är väl känt att polisen har en stark kåranda, men fram till vårt avslöjande var det okänt att poliser har som metod att sätta dit kollegor på lösa grunder. Det var också okänt att myndigheten inte backar upp visselblåsare som slår larm om missförhållanden. Vi har även tillfört ny kunskap genom att visa på svårigheterna för poliser med utländsk bakgrund att bli accepterade i kåren. De utgör en måltavla för kollegor som har svårt att acceptera en etniskt blandad kår. Kårandan omfattar inte personer med utländsk bakgrund.
Det är väsentliga missförhållanden inom polismyndigheten som kommit till allmänhetens kännedom genom vårt avslöjande. Genom envishet och noggrannhet har vi ifrågasatt bevisningen i ett rättsfall. Vi har visat hur tingsrättens dom vilar på felaktiga grunder och hur anklagelserna, som ledde till att Nancy Mashoun aldrig fick bli polis, är illa underbyggda. Därigenom har vi blottlagt brister i polisens värdegrundsarbete och människors likhet inför lagen.

Polismyndigheten är en sluten organisation där anställda sällan vågar träda fram och rikta kritik mot den egna myndigheten. Genom att skapa förtroende lyckades vi få Nancy Mashoun och flera andra att våga berätta om det de utsatts för. 
Trots att Skånepolisen påstår sig ha ett aktivt mångfaldsarbete lever fortfarande fördomar mot personer med utländsk bakgrund och kvinnor kvar inom kåren. Vårt avslöjande visar att rasistiska och våldsamma personer inom kåren inte bara tolererades utan också hölls om ryggen när en visselblåsare slog larm. 
Trots inledningsvis stort motstånd från Malmöpolisen har myndigheten i samband med publicering medgett flera allvarliga brister. 
HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
Efter att ha publicerat en kort nyhetstext på webben om hur en polisaspirant kört för fort och blev underkänd som aspirant, fick vi ett anonymt tips om missförhållanden inom Malmöpolisen. Vi bestämde oss för att gå till botten med historien bakom ”fortkörningen”.
VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Först tog vi fram tingsrättsdomen där Nancy Mashoun dömdes för fortkörning. Därefter tog vi kontakt med hennes advokat och fick till slut till stånd ett möte med Nancy Mashoun. Hennes berättelse gjorde att vi ville gå vidare och gräva närmare i omständigheterna bakom domen.

Vi granskade tingsrättens dom i detalj och gick igenom vittnesmålen ord för ord. Vi lusläste förundersökningen och underlaget från Rikspolisstyrelsen som låg till grund för att Nancy Mashoun underkändes som aspirant.

Nancy Mashoun visste att hon riskerade hot och repressalier om hon trädde fram, men efter att ha fått förtroende för oss valde hon ändå att berätta sin historia.

Vi spårade flera av personerna som blivit utsatta för handledarens hårdhänta metoder. De kunde bekräfta Nancy Mashouns påståenden.

Vi ringde runt till poliskollegor och polischefer för att skapa oss en bild av handledarens beteende. Vi fick tag på dokument som visade att han blivit anmäld för övervåld ett flertal gånger.

Vi provkörde vägsträckan, där den påstådda fortkörningen ägt rum, för att bedöma trafikflödena och drog slutsatsen att det var helt osannolikt att Nancy Mashoun skulle ha kört i 180 kilometer i timmen, som polismannen hävdade i sitt vittnesmål
Därefter gjorde vi en matematisk beräkning av hastigheten och hur långt bilen skulle ha färdats under de tre minuter som polismannen uppgav att han följt efter Nancy Mashoun. Med hjälp av en karta ritade vi upp sträckan och kunde därigenom bevisa att hans vittnesuppgifter var felaktiga. Återigen provkörde vi sträckan för att stämma av beskrivningarna i hans vittnesmål mot hur det i verkligheten ser ut på platsen. 
Polismannen uppgav i tingsrätten att han under förföljandet ringde till den polis som hållit i aspiranternas utbildning tidigare under dagen. Vi lyckades komma över ett dokument som visade att tömningen av utbildarens telefon inte innehöll några spår efter ett det påstådda samtalet. 

Genom noggrann genomgång av fakta i målet och vittnesmålen i tingsrätten kunde vi konstatera att tingsrättens dom vilade på felaktiga grunder. 

Vi kom över dokument ur utredningen mot Nancy Mashoun som visade att handledaren fått sina kamrater att skriva negativa omdömen om henne trots att de hade ringa erfarenhet av att arbeta med henne. Vi jämförde deras negativa omdömen med andra dokument som visade på Nancy Mashouns kvalifikationer som civil utredare hos polismyndigheten. Slutsatsen blev att de negativa omdömena var illvilliga och skrivits i syfte att försvaga hennes ställning.
Handledaren använder en profilbild i What´s App där han våldsamt brottar ned en demonstrant. Bilden spårades med hjälp av Google bildsök. Det visade sig att handledaren använde bilden utan tillåtelse från upphovsmannen. Vi köpte bilden för publicering.
Vi lade märke till i förundersökningen att någon inom polisen hade ändrat väsentliga uppgifter i en promemoria, på ett sätt som stärkte bevisningen mot Nancy Mashoun. Det polisanmäldes senare av polismästare Stefan Sintéus, som ansåg att det var ett solklart fall av urkundsförfalskning.

VI kunde också visa att en promemoria från ett centralt vittne, som stödde Nancy Mashouns version av händelseförloppet vid den påstådda fortkörningen, hade gallrats bort ur förundersökningen. Information som talade till Nancy Mashoun fördel hade medvetet tagits bort av någon inom polismyndigheten.
Vi fördjupade oss i utvärderingen av det så kallade VIS-projektet (Världen i Skåne) som var ett försök att skapa ökad mångfald inom polisen. 25 personer med utländsk bakgrund rekryterades 2009. Utvärderingen slog fast att de möttes av misstänksamhet och fördomar i polishuset. Inte en enda av dem lyckades till slut bli polis. Längst i i försöken kom Nancy Mashoun som underkändes som aspirant.
VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

* Ljudupptagningar från förhandlingen i tingsrätten samt domen i sin helhet
* Förundersökningen mot Nancy Mashoun

* Dokumentation ur Rikspolisstyrelsens utredning av Nancy Mashoun som ledde fram till hennes underkännande
* Dokumentation som visade att Nancy Mashoun slagit larm om sin handledares olämplighet

* Dokumentation från Rikspolisstyrelsen om underkännande av aspiranter

* Anmälningar mot den utpekade handledaren

* Intervjuer med anonyma och namngivna källor
* Mejlkonversation och inspelade samtal mellan inblandade 

* Karttjänster på eniro 

* Google bildsök
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?
Handledaren var uppenbart förvarnad av Skånepolisen när vi ringde honom för att be honom att ge sin syn på det inträffade. Han hänvisade vidare till presstjänsten. Samma besked fick vi av flera av hans kollegor.
Vi hade svårigheter att få en intervju med Skånepolisen som försökte blanda bort korten. Skånepolisens mediastrategi blev att påstå att Nancy Mashoun inte hade medverkat i internutredningen som lades ned 2014. Vi kunde genom dokument visa att det var osant. Efter viss övertalning från vår sida, ställde polismästaren Stefan Sintéus upp för en intervju.   

Tidspress var ett dilemma för oss inför publicering. Vi skulle gå över i sommartablå vilket betyder kortare sändningstid. Därför fick oss att jobba mycket intensivt i slutskedet för att bli klara så att materialet kunde publiceras i sin helhet.

Efter publiceringen av de första inslagen startade en kampanj på främlingsfientliga sajter i syfte att smutskasta Nancy Mashoun och oss som journalister. SVT anklagades för ett ”polisfientligt drev” och för att undanhålla sanningen. De uppmanade sina läsare att anmäla inslagen till granskningsnämnden vilket också skedde. Det spreds illasinnade rykten om Nancy och hennes familj på sajterna. Det var uppenbart att en av sajterna hade källor inom poliskåren. Där fanns information som ingen utomstående kunde känna till.

HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?
Tre månader till första publicering. Samtidigt arbetade vi med andra nyheter vid sidan om. De sista veckorna innan publicering jobbade vi mer än heltid med inslagen.
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

Både vi som journalister och Nancy Mashoun har fått positiv respons. Flera poliser hörde av sig till Nancy för att visa sitt stöd. Vi fick också samtal från poliser som tackade oss för att vi gjort granskningen. Det kom uppgifter om hur fler poliser med utländsk bakgrund blivit anmälda på falska grunder av sina kolleger. Granskningen fick genomslag i andra medier, bland annat Aftonbladet, Sydsvenskan och TT.
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Inslaget om hur Nancy Mashoun underkändes som aspirant anmäldes till granskningsnämnden, men togs aldrig upp för granskning.
TELEFON/E-POST TILL NOMINERADE JOURNALISTER:

ylva.esping@svt.se 0705 – 69 70 32 olle.palm@svt.se 0709 – 77 96 07
GLÖM INTE: För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.
Denna arbetsbeskrivning skall bifogas till alla bidrag som lämnas in till Guldspaden. Vid frågor – kontakta FGJs kansli. 

Telefon: 08-665 40 10/070-983 76 54  E-post: kansli@fgj.se. För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.



