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                            Guldspaden: Arbetsbeskrivning
Fyll i arbetsbeskrivningen genom att ersätta den ljusgrå texten med din egen text. Spara och bifoga dokumentet i samma mapp som resten av ditt bidrag. För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.
NAMN:

Caspar Opitz
E-POST:

caspar.opitz@dn.se
ARBETSNAMN: 

De osynliga
KATEGORI: 

Stor tidning
DESSA PERSONER ANMÄLS OCH KAN NOMINERAS 
Niklas Orrenius (reporter), Josefin Sköld (reporter), Roger Turesson (fotograf)
FÖRUTOM OVANSTÅENDE DELTOG FÖLJANDE PERSONER
PUBLICERINGSDATUM
Huvudartiklarna publicerades den 23 maj, 25 maj, 27 maj, 28 maj och 30 maj. Därutöver uppföljningar och reaktioner.
VAR PUBLICERADES JOBBET?
På specialsajten http://fokus.dn.se/, på dn.se samt i Dagens Nyheter. Kompletterande reflektioner och förklaringar av reportrarna under publiceringsperioden publicerades på bloggen http://fokus.dn.se/bloggen/
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

Sara från Mongoliet tvingas till sex av chefen på kemtvätten. Abir från Marocko lastar bröd för 19 kronor i timmen på Årsta partihallar och sover på McDonalds. Bhola från Nepal får sitt pass taget i beslag. Ganbold från Mongoliet städar Ica Maxi i Solna varje dag, sju dagar i veckan, månad efter månad. Månadslönen: 7 000 kronor.

DN:s artikelserie ”De osynliga” avslöjade en parallellvärld som finns mitt ibland oss men som sällan syns eftersom både förtryckare och förtryckta har intressen av att hålla den hemlig. En värld där Sveriges nya underklass lever en slavliknande tillvaro och där lagar och regler som skyddar oss andra inte gäller. 
PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Ett mödosamt självständigt arbete har lett till avslöjanden om en mängd vidriga arbetsvillkor som tidigare varit okända. Förutom de många enskilda fallen där människor exploateras så har DN exponerat en sluten värld som ytterst få känt till. Avslöjandena ger läsaren nya glasögon. En promenad på Stockholms Central eller ett besök på en lågprisrestaurang blir plötsligt något helt annat när man läst ”De osynliga”. För första gången vågade flera av personerna som arbetar på den parallella arbetsmarknaden träda fram och berätta öppet om villkoren som krävs för att vi andra ska kunna köpa billiga varor och tjänster.  

HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
DN:s chefredaktör Peter Wolodarski intresserade sig för modern slavhandel på ett globalt plan och diskuterade detta med oss, reportrarna Josefin Sköld och Niklas Orrenius. Hur såg det ut i Sverige? Finns slavar? Hur såg gråzonen mellan rent slaveri och exploatering ut? Vi bestämde oss för att ta reda på det. 

VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Vi förstod ganska snart att experter, ansvariga på länsstyrelser, polisen och andra myndighetspersoner inte kunde hjälpa oss att berätta om den här gruppen och hur problematiken egentligen såg ut. De hade helt enkelt ytterst lite kontakt med dem. Även hjälporganisationer hade svårt att förmedla kontakter på grund av personernas utsatthet och den totala bristen på förtroende för journalister och samhället i allmänhet. Frivilligarbetare kunde dock tipsa oss om geografiska platser och arbetsplatser som vi kunde utgå ifrån.

Vår metod blev därför uppsökande, att finnas där De osynliga finns: i garage, på parkeringsplatser, i parker, på gudstjänster, språkundervisning, snabbmatsrestauranger, härbärgen och i villakvarter. Ofta under sena kvällar, nätter och tidiga morgnar. Under långa perioder har vi bara försökt sitta bredvid dem, småprata, få kontakt och så småningom kunnat skapa förtroende. Något som varit mycket tidskrävande, men helt avgörande för att vi skulle kunna berätta om det här parallellsamhället. 

På ett härbärge berättade en senegalesisk man exempelvis om hur han utnyttjats som personlig assistent av en rullstolsburen man i norra Stockholm vars företag satt i system att förslava nyanlända invandrare som inte visste sina rättigheter. Det gjorde att vi så småningom – med hjälp av sökningar på företaget i offentliga handlingar som domar och beslut från Försäkringskassan - kunde avslöja en stor härva av både assistansbedrägerier och systematiskt grovt utnyttjande av arbetskraft.

För att styrka vittnesmål har vi i också använt oss av dolda bandinspelningar för att få en bild av hur våra intervjupersoner bemötts om de ifrågasatt sin arbetssituation. I artikeln om städarna på Ica anlitade vi en mongolisk man som låtsades söka jobb på företaget. Han fick även i uppdrag att undersöka arbetsförhållandena direkt med personalen. Uppgifter som vi sedan kunde använda för att verifiera vittnesmål vi redan hade.
Under publiceringsveckan använde vi bloggen på specialsajten om De osynliga för att kommunicera med läsarna och svara på deras synpunkter, kritik och frågor: http://fokus.dn.se/bloggen/
VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

Anonyma källor, offentliga utredningar, inspelade samtal. 
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Svårigheten med att berätta om De osynliga är att de inte har någonting att vinna på att prata med oss och lever dessutom under det ständiga hotet att blir utkastade ur landet – eller utsättas för olika former av bestraffningar av sin arbetsgivare. De flesta är papperslösa - lagar, regler och rättigheter som gäller alla andra gäller inte dem. De är istället helt och hållet beroende av sin arbetsgivares välvilja. Rädsla genomsyrar hela deras tillvaro och blev också vår största utmaning. 

Vi har träffat ett hundratal migrantarbetare under de drygt tre månader vi arbetade med artikelserien. Många har först velat berätta, men har hoppat av i sista stund, ibland när både texter och bilder varit färdiga. 

En annan svårighet har varit att verifiera migrantarbetarnas uppgifter. I vissa fall har vi, med deras medgivande, följt dem på håll. I andra fall har vi använt inspelningsutrustning och bulvaner. Anställningsavtal, kontoutdrag och andra dokument som skulle kunna styrka deras berättelser har varit sällsynta eftersom det ofta handlar om svartarbete med pengar rakt i handen. De övergrepp som förekommit har utspelat sig bakom låsta dörrar, i de fallen har vi kunnat styrka berättelserna med vittnesmål från flera anställda på samma arbetsplats.  
HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

Tre och en halv månad på heltid. 
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

Artikelserien fick enormt genomslag. Begreppet ”De osynliga” etablerades snabbt och det refererades till artiklarna under flera riksdagsdebatter. LO framförde omgående förslaget om att använda traffickinglagstiftningen för att komma åt problemen. Stefan Löfven kommenterade granskningen: ”Vi har människor i Sverige som far väldigt illa, som utnyttjas hänsynslöst. Det måste vi få stopp på”.

Frågan om migrantarbetare som lever och arbetar under slavliknande förhållanden splittrade allianspartierna där Moderaterna framförde krav på skärpta kontroller medan Centerpartiet efterlyste fler vägar till lagliga jobb. 

Den 1 juli presenterade Migrationsminister Morgan Johansson sex förslag på åtgärder på DN Debatt, bland annat krav på rättsligt bindande arbetstillstånd, en begränsning av arbetsgivares möjligheter att omförhandla villkoren i ett arbetstillstånd och sanktioner mot arbetsgivare som ändrat villkoren i ett arbetstillstånd. 

Under Almedalen 2015 lockade en föreläsning om De osynliga nära 800 personer i publiken. 

Några reaktioner i sociala medier: 
"Lysande artikel om livet i skuggan. Jag har varit där. Inte en krona, inte ett papper, inte en vän. Man är sin smärta. " 
Theodor Kallifatides, författare, på Twitter.

"#deosynliga är ett av de viktigaste reportagen på länge. Det handlar om mänskliga rättigheter. " 
Thomas Eriksson, arbetar för FN:s utvecklingsprogram UNDP i Mongoliet, på Twitter.

”Reportagen synliggör ett dystopiskt parallellsamhälle som det nästan är svårt att ta in att det existerar”.
Vesna Prekopic, ledarskribent, Dagens Arena.

”Som Orrenius och Sköld visat leder de buskiga vägrenarna på den svenska arbetsmarknaden som ekomigranterna hänvisas till rakt in i ett B-samhälle osynligt i bemärkelsen att vi som bränner på i huvudfilerna på A-samhällets motorväg än så länge kan välja att blunda för det”. 
Johan Wirfält, chef för Forum/Debatt på Kulturhuset Stadsteatern i Stockholm, på Facebook.

HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Ja, till Pressens opinionsnämnd av företagaren bakom Onur Städ. 
TELEFON/E-POST TILL NOMINERADE JOURNALISTER:

08-738 10 00 Niklas Orrenius

08-738 10 53 Josefin Sköld
0705563055 Roger Turesson
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