Utanför och utlandsfödd

· SR Örebro avslöjar 
landets högsta arbetslöshet

1. Vilka deltog i arbetet? 

I arbetet med serien ingick Peter Bjurbo, Anna Nyström och Gabriel Stenström som reportrar. Dessutom deltog Marie Hansson och Karwan Tahir som arbetar med vårt aktualtitetsprogram Rakt på sak. 

2. Var publicerades jobbet?

Resultatet av serien sändes i Sveriges Radio Örebros lokala nyhetssändningar och i vårt aktualitetsprogram Rakt på sak.

3. När sändes bidraget?

Serien publicerades från den 24 september till och med den 23 oktober 2007.

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet? 

Det började med att redaktionen var med på en drakbåtsfestival på sensommaren. Då uppmärksammade nyhetschef Jens Tisbo att polisens lag enbart bestod av människor med ”svenskt” utseende, vilket han tog upp på ett planeringsmöte. Det ledde till att vi började undersöka mångfalden bland länets poliser. 
I samma veva rasade konflikten om Nerikes Allehandas publicering av Lars Wilks Muhammedkarikatyr vilket ledde till att vi också valde att ta reda på hur många utlandsfödda som jobbade på länets nyhetsredaktioner.
Under vår granskning av dessa båda yrkesgrupper vände vi oss också till Länsarbetsnämnden för att få ut arbetslöshetssiffror för utlandsfödda, liksom en nationell jämförelse, både för Örebro län och Örebro kommun. När det då visade sig att både länet och dess centralort hade landets högsta arbetslöshet bland utlandsfödda, vilket inte tidigare uppmärksammats, växte vår satsning.
5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?
För att få fram andelen utlandsfödda i de tre yrkesgrupperna vi tittade på ringde vi runt till personalchefer, redaktionschefer och informationsansvariga. För att få fram andelen utlandsfödda politiker ringde vi kommunsekreterare och partier i länets tolv kommuner.

För att få fram statistik hade vi kontakt med en utredare på Länsarbetsnämnden.

De ”berörda”, alltså de arbetslösa utlandsfödda, hittade vi när vi flitigt besökte Arbetsförmedlingen och Örebros mest invandrartäta bostadsområden.

Dessutom förde vi många och långa samtal med personer som inom myndigheter och arbetsmarknadsåtgärder arbetar för att minska arbetslösheten bland utlandsfödda.

6. Vilka typer av källor använde du/ni?
Offentlig statistik och muntliga källor.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?
De arbetsgivare vi försökte kartlägga svarade att de inte får registrera var de anställda är födda. Det gjorde att vi blev hänvisade till att använda de siffror de själva valde att lämna ut, utan att vi kunde kontrollera sanningshalten. Svårast var att få Polisen att ta fram sina siffror, men genom att hänvisa till att vi redan fått ut dem från Länsstyrelsen, löste det sig.

8. Hur lång tid tog projektet?

Varje reporter har haft ungefär en veckas arbetstid till sitt förfogande.
9. Har projektet fått några konkreta följder?
När vi börjat ställa frågor om detta till ansvariga inom Örebro kommun utlyste den styrande majoriteten en presskonferens för att presentera en satsning på praktikplatser för bland andra utlandsfödda. 
Vårt avslöjande om att landstinget missat att rekrytera vårdutbildade utlandsfödda länsbor, trots att de tillhör bristyrken, väckte debatt i landstingsfullmäktige efter att en fråga ställdes till fullmäktige om detta av en oppositionspolitiker. 

Det faktum att flera av de vårdutbildade arbetslösa rekryterats till aspirantprogram i annat landsting, gjorde att personalchefen i Örebro läns landsting lovade en översyn av sina rutiner och kontakter med arbetsförmedlingen. . 

Dessutom ledde satsningen till att vi själva mot slutet av året gjorde en satsning på den grupp utlandsfödda i Örebro där det största utanförskapet finns – somalier. Den serien publicerade under januari 2008.
10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?
Arbetsförmedlingen och Länsarbetsnämnden har upprepade gånger framfört att vår serie har öppnat dörrar i deras kontakter med arbetsgivare när det gällt att få dem att anställa utlandsfödda. 
11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?

Nej.
