Lokal-TV:

Baggershusskandalen
”Det var förvaring, ingen behandling. Inte ett skit.” (Tidigare elev, som var inlåst på Baggershus sanktionsavdelning i flera veckor)
”Han fick sig ett nacksving och så låg han i backen.” (Anställd berättar om hur en kollega slår ner en elev)

”Jag har tänkt på detta upprepade gånger, att jag var så feg!” (Tidigare lärare med dåligt samvete)

”De flesta har nån slags erfarenhet från dörrarna, idrottsverksamhet eller gamla styrkelyftare och kroppsbyggare. Klimatet är väl inte uppbyggt vare sig för socionomer eller akademiker överhuvudtaget, emellanåt är det lite handgripligheter.” (Avdelningschef om vilka som anställs)
Vilka deltog i arbetet? Sophia Djiobaridis (SD), Anna Jaktén (AJ), Teddy Paunkoski (TP), 
Var och när publicerades jobbet? Västnytt 15, 16, 17, 19 april 2007 (därefter ett antal uppföljningar under vår och höst 2007. Västnytts reportage publicerades också i något nedklippt form i Rapport SVT1, Gomorron Sverige, samt SVT24)
Hur fick ni ursprungsidén till projektet? S D fick hösten 2006 två av varandra oberoende tips om missförhållanden på Baggershus. Parallellt med sitt vanliga nyhetsarbete på SVT Västnytt började hon granskningen. Hon talade med ett stort antal personer (anställda, tidigare anställda, elever) som vittnade om fysiska övergrepp, dåligt utbildad personal och rasistisk jargong. Elever hade låsts in i strid mot svensk lag. Elever hade brottats ner slagits och förnedrats. Dessutom fanns flera vittnesmål som berättade om ekonomiska oegentligheter, där ägarnas privata ekonomi  gång på gång sammanblandades med aktiebolagets.
A J hade redan 2005 hört om övergrepp på behandlingshemmet. Det rörde sig om ensamkommande asylsökande barn som behandlats illa, men tipsen var oprecisa. I början av 2007 började hon efter ett par nya tips granska Baggiumkoncernens praktiska gymnasier, där personal och elever vittnade om outbildade lärare och mycket bristfällig undervisning. 

SD tog kontakt med Kaliber med anledning av att ett namn kopplat till en av redaktionsmedlemmarna uppkommit under researchen. Det visade sig att jobben tangerade varandra och redaktionerna beslutade sig för att  tillsammans fortsätta det arbete som SD påbörjat, istället för att kapplöpa om att komma först. Researchen var så omfattande att vi valde att begränsa granskningen till missförhållandena som drabbade de boende på hemmet Baggershus. 

Källor och arbetsmetoder: Tillsammans intervjuade SD och AJ ett trettiotal av  Baggershus nuvarande och tidigare anställda och elever. Vi kontrollerade noga eventuella bakomliggande skäl till kritiska vittnesmål. Många av källorna vågade inte framträda med namn eller bild eller ens bli citerade. Det fanns en stor rädsla för repressalier. Vi begärde ut de offentliga handlingar som fanns – från Länsstyrelsen och Mölndals kommun, bolagsverket, skolverket samt Baggershus underlag för kommunala upphandlingar. På högskolor och universitet kontrollerade vi utbildningsnivån för samtliga avdelningsföreståndare och anställda med högre befattning på Baggerhus. Inte någon hade adekvat utbildning. Vi talade med personer utanför Baggium Ab med insyn i bolaget: fackförbund, socialsekreterare, ideella organisationer, kommuner som tidigare haft elever placerade på hemmet. Den samlade bilden var mycket kritisk.
Vi hade trovärdiga vittnesmål, från tidigt 2000-tal men också från idag, om övergrepp på behandlingshemmet. Men vi ville dokumentera detta ytterligare. Så vi beslutade oss för att göra en Wallraff. En radiomedarbetare och fritidsledare (TP) sökte jobb som behandlingsassistent. Utrustad med dold mikrofon och dold kamera dokumenterade han fyra arbetspass på hemmet. Hans uppgift och förutsättningar diskuterades noga för att undvika att han bröt sin sekretess eller skulle handla oetiskt gentemot eleverna. Inspelningarna bevisade en rasistisk jargong, att våld gentemot eleverna förekom och en grabbig och sexistisk miljö. 
Vidare visade Västnytts granskning att Länsstyrelsen inte gjort någon egen tillsyn under de tolv år behandlingshemmet funnits – trots att man först sa att man gjort detta. Vidare framkom att den enda kontroll man gjorde efter att Rädda barnen slagit larm om att de ensamkommande flyktingbarnen på hemmet for illa, var att ringa Baggershus VD och fråga om det stämde. Ingen parallelltillsyn gjordes, ingen uppföljning, ingen kontroll.

Stötte ni på några problem? Arbetet innebar många etiska och praktiska överväganden, inte minst eftersom vi skickade in en medarbetare i behandlingsverksamheten. Också samarbetet SVT / SR innebar svåra gemensamma beslut. Vem skulle publicerar vad och när? Men främsta svårigheten i arbetet var de omfattande motdragen från företaget Baggium. Motdragen startade redan före vår publicering. En brist i SR:s datarutiner gjorde att Baggium kunde nå vår web-text före sändning och skicka ut ett pressmeddelande via TT.  Företaget har inte anmält oss till någon instans, men bland annat annonserat sin syn på saken vid flera tillfällen och skickat ut pressmeddelanden. Vi har upplevt avancerad ryktesspridning och hotfulla situationer (till exempel konfrontation ansikte mot ansikte på stan och telefonsamtal hem sena kvällar) från personer inom Baggium som ogillat granskningen. 

Hur lång tid tog projektet? Mycket svårt att svara på, eftersom vi arbetade i olika perioder. SD mer än tre månaders heltidsarbete under en sjumånadersperiod, AJ arbetade ungefär två månader och TP omkring en vecka. 

Har projektet fått några konkreta följder? De aktuella avdelningarna på Baggershus stängde. Baggium sade upp ett tiotal personer på grund av arbetsbrist – flera av dessa har sedan stämt Baggium för uppsägning på felaktiga grunder. Länsstyrelsen gjorde en utredning, som dock bara undersökte förhållandena på hemmet efter att vår granskning skett. Polisutredning pågår. 

Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor? Efter det första programmet fick vi många tips och samtal som bekräftade uppgifterna i reportaget - från tidigare praktikanter, elever, anställda – men också från flera nuvarande anställda i Baggiumkoncernen. Gensvaret var mycket stort. Men andra medier har tagit vid i mycket liten utsträckning, vilket varit frustrerande. Ärligt talat är vår upplevelse att företaget till viss del lyckats med sina motdrag. Ingen har ställts till svars för den låsta avdelning som bevisligen är olaglig. Baggiums verksamhet fortgår. De pojkar vi intervjuade har inte fått någon form av upprättelse.

Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans? Nej
