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BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

Gruv- och vindkraftbranschens prognoser har talat om att tiotusentals nya jobb kommer att skapas till följd av de stora investeringar som pågår och planeras. Stora förhoppningar har väckts, inte minst i glesbygdskommuner i norra Sverige.
Boken visar att de stora satsningarna på gruvor och vindkraftparker inte alls ger så många jobb som utlovat och att riskerna för de berörda kommunerna och regionerna är stora.
PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Bilden av att en snabbt växande gruv- och vindkraftsektor kan ge jobb och ökade inkomster till glesbygdskommuner i norr har varit allmänt etablerad. Regeringens mineralstrategi lutar sig mot de optimistiska prognoserna, norrländska kommunpolitiker har i allmänhet varit entusiastiska inför nya etableringar. I media har prognoserna om de många nya jobb i spåren på de stora projekten ofta återgivits, men sällan granskats.
Norrlandsparadoxen ger för första gången en sammanhållen granskning av det senaste årtiondets investeringsboom i norra Sverige. Den visar på de faktorer som begränsar sysselsättningseffekterna och de risker som följer med ett projekten.

Om detta är den övergripande beskrivningen av på vilket sätt boken avslöjar ”väsentliga förhållanden som allmänheten förut inte kände till” följer här en mer detaljerad redogörelse för vad som är nytt. 
· Bilden av hur omfattande investeringarna inom gruv- och vindkraftssektorn i Norrland varit har tidigare inte varit känd. Den bygger på statistiskt material som jag har sammanställt och räknat fram.

· I kapitlet om Pajala beskrivs de stora kostnaderna för att Northland Resources valde att transportera malmen med lastbil istället för med järnväg. Detta bygger på detaljerad genomgång av företagets årsredovisningar.

· Dragkampen kring prognoserna för Pajalas framtid har inte tidigare varit kända. Inte heller konsekvenserna av att kommunen hade följt sina konsulters råd om att bygga 1000 nya bostäder.

· Kartläggningen av antalet ”gruvarbetare” i Luleå är ny och ger en ny bild av att många av de jobb som skapas till följd av ett gruvprojekt tenderar att hamna i större städer långt bort från de platser där gruvorna finns.

· Nytt i kapitlet om Kiruna är bilden av de mycket små effekter som LKABs satsning på tre nya gruvor haft för samhället Svappavaara. 

· I kapitlet Jokkmokk avslöjas att de prognoser som gruvbolagen presenterat för hur många jobb deras olika gruvprojekt ska ge bygger på antagandet att ingen teknisk utveckling sker under gruvans livslängd. Detta stämmer inte alls med den faktiska utvecklingen.

· I kapitlet Arjeplog visas att utvecklingen vad gäller befolkning och arbetsmarknad varit bättre än i jämförbara kommuner under perioden sedan gruvan i Laisvall lades ned. Detta går emot en tidigare etablerad bild av effekterna av gruvnedläggningen.

· Kapitlen Strömsund och Markbygden visar hur begränsad den lokala andelen av jobben vid vindkraftinvesteringar är. I kapitlet Markbygden visas också att branschorganisationens prognoser om nya jobb inte längre överensstämmer med verkligheten.
Formulera dig fritt. Gärna kortfattat.

HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
I samband med att jag pratade om min första bok ”Smutsiga miljarder-den svenska gruvboomens baksida” i olika sammanhang var det en fråga som ständigt återkom: ”Hur många jobb blir det om det startas nya gruvor?” Bra fråga, tyckte jag och efter att ha hört den från Jokkmokk i norr till Gränna i söder tänkte jag att jag på allvar skulle söka efter bra svar på den.
VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

I en första fas gjordes det mesta arbetet vid skrivbord. Det fanns mängder av forskning, konsultrapporter och utredningar att läsa. Jag ville också ta fram och sammanställa en del grundläggande statistik (miniräknaren har varit ett viktigt arbetsredskap).
I nästa skede handlade det att besöka många platser där de stora vindkraft- och gruvprojekten är aktuella. Att se projekten med egna ögon och att prata med människor som på olika sätt berörs har varit av avgörande betydelse. Fotografen Erland Segerstedt och jag besökte under drygt ett år följande platser: Pajala, Kaunisvaara, Junosuando, Svappavaara, Kiruna, Jokkmokk, Arjeplog, Laisvall, Storuman, Pauträsk, Strömsund, Havsnäs, Hammerdal, Koler, Långträsk, Piteå och Luleå.
Resorna och intervjuerna ledde i sin tur till nya frågor som kunde besvaras vid skrivbordet. På det sättet samspelade resor och intervjuer med läsande och räknande under hela arbetet med boken.
VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

Det skriftliga källmaterialet har varit mycket omfattande, vilket framgår av fotnötterna i boken. Självklart måste jag läsa alla tillgängliga prognoser och samhällsekonomiska studier som branschorganisationer och enskilda bolag låtit göra. Detsamma gäller för en rad kommunala utredningar, forskningsrapporter, företags årsredovisningar med mera.

När det gäller intervjuerna har jag inte överblick hur många de var totalt. Men runt 50 var så pass omfattande att jag skickade ut citaten för genomläsning till intervjupersonerna.
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Det enda egentliga problemet var att några av de personer jag skulle ha velat intervjua har inte velat medverka. Det gäller i första hand företrädare för gruvbolaget Jokkmokk Iron Mines och Bengt Niska, före detta kommunalråd i Pajala. I båda fall återkom jag vid flera tillfällen med erbjudanden om att medverka, men dessa förnyade kontakter löste inte problemet. 
I övrigt handlade det om mer vardagliga problem, som att säkra att olika beräkningar jag gjorde verkligen var i alla delar korrekta. Det blev en del kontrollräknande och kontakter med expertis för att kontrollera att jag gjort rätt.
HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

Arbetet påbörjades under hösten 2013 och avslutades i månadsskiftet januari-februari 2015. En exakt arbetstid är svår att ange, men under vardagar och helger har jag i genomsnitt jobbat någon timme per dag. Under 2014 var jag tjänstledig under några veckor och kunde under dessa perioder jobba på heltid med boken.
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

Boken har genomgående fått positiva recensioner. Bifogar några länkar:
www.dn.se/dnbok/bokrecensioner/arne-muller-norrlandsparadoxen
www.op.se/taggat/Norrlandsparadoxen
www.dalademokraten.se/opinion/ledare/jobbhoppet-som-forsvann
De företag, konsulter och politiker som är föremål för granskning i boken har varit tysta. Av detta drar jag slutsatsen att det är svårt att i sak invända mot bokens innehåll. 
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Nej
TELEFON/E-POST TILL NOMINERADE JOURNALISTER:

070-5975046, gruvorochmiljo@gmail.com
GLÖM INTE: För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.
Denna arbetsbeskrivning skall bifogas till alla bidrag som lämnas in till Guldspaden. Vid frågor – kontakta FGJs kansli. 

Telefon: 08-665 40 10/070-983 76 54  E-post: kansli@fgj.se. För att delta i tävlingen måste du också betala en anmälningsavgift på 250 kronor. Sätt in pengarna på BG 546-3880. Betalningsmottagare är Föreningen grävande journalister. Märk talongen med det arbetsnamn du valt åt ditt bidrag.



