Arbetsbeskrivning: “It´s not my business”

1. Vilka deltog i arbetet?
Reportrar: Magnus Svenungsson och Pelle Westman

Fotograf och redigerare: Mattias Jansson

Redaktör: Kenny Adersjö

Eftersom både fotografen och redaktören hade en viktig del i researcharbetet nominerar jag samtliga fyra i teamet.

2. Var publicerades jobbet?
Titel: Not my business 
Dur: 44:41 minuter
Program: Uppdrag granskning, SVT1.

3. När publicerades/sändes bidraget? 
Sändningsdatum: 24 oktober 2007, 20:00

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?
Debatten om svartjobb har under en lång tid rasat i Sverige. Ofta ses de som arbetar svart som kriminella och fuskare. Fokus har varit på de ekonomiska brotten. Vi ville titta på problematiken ur ett annat perspektiv. Efter att ha fått flera anonyma tips om hur personer från tredje världen utnyttjades i svartjobbshärvor i Sverige bestämde vi oss för att börja från början. Det blev ett ovanligt researcharbete, långt ifrån det trygga skrivbordet.

5. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni?
6. Vilka typer av källor använde du/ni?
Arbetet bestod i två vitt skilda delar. Ett klassiskt researchjobb. Att granska företag, årsredovisningar, domar, avtal, lagar, personer. Vi dammsög alla register för att kartlägga såväl företagen som de personer som stod bakom. Den andra delen handlade om de som städade. En grupp människor som stod helt utanför samhället. Dessa personer är så beroende av sin inkomst att de tvingas ta vilka jobb som helst, till vilka villkor som helst. 
De saknar kännedom om det svenska systemet, så stor möda fick läggas på att etablera personlig kontakt, förklara källskydd och journalisters uppdrag. Till en början arbetade vi med många anonyma källor.

Eftersom få fanns i offentliga register handlade det om klassiskt fotarbete över hela Sverige. Att nattetid knacka på stängda dörrar, att i stor språkförbistring övertyga och förklara. Vi ringde studentbostäder där inb´vandrare bodde och fann därigenom personer som arbetade på t ex Max i Luleå, McD i Arboga och Köping.
Flera myndighetspersoner fungerade också som anonyma källor för att bekräfta uppgifter om företagen och använde sig av meddelarfriheten för att kunna delge oss sekretessbelagd information.
Vi dokumenterade förekomsten av nattstädning på drygt 30 restauranger. Vi tog senare hjälp av SVTs regionala stationer för att dokumentera ytterligare ett 30-tal över hela landet. Vi kunde därigenom bevisa utbredningen samt antalet timmar de arbetade och vilka restauranger som anlitade företagen. Vi filmade alla tillfällen.

För att ta reda på hur mycket hamburgerrestaurangernas chefer visste lät vi en frilansjournalist söka jobb hos städföretaget. Han arbetade då under falsk identitet och med dold kamera. detta vare nda möjligheten att ta reda på hur mycket hamburgerföretagens chefer visste.

Alla som filmats eller förekom identifierbara i reportaget har informerats och fått ta del av de bitar som berör dem, samt erbjudits möjlighet att kommentera i enlighet med Uppdrag gransknings egna etiska riktlinjer.

Vi kartlade också hamburgerrestaurangernas kontrakt genom att ringa 300 restauranger i en samtidig aktion.

7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?
De stora problemen var att hålla koll på det enorma material med uppgifter från ett 100-tal nattstädare, hamburgerrestauranger och dokument. Att vinna nattstädarnas förtroende tog ofta lång tid och var komplicerat. Vi upplevde också att såväl städföretagen som hamburgerrestaurangerna använde samma argument för att motivera de låga lönerna. Arbetarna jobbade för långsamt. Svårigheten blev att bevisa hela kedjan.
8. Hur lång tid tog projektet?
Projektet tog på heltid ca: 4 månader att genomföra.

10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?
Reportaget rönte enorm uppmärksamhet. Över 200 tidningsartiklar skrevs, nyhetsartiklar, ledare och debatt, lång tid efter publicering. 
9. Har projektet fått några konkreta följder?
Hamburgerrestaurangerna lovade i vår studio att anställa städarna. I dagsläget har ca. 150 personer fått riktiga jobb.

Finansministern hänvisade till reportaget i sitt öppningstal vid moderatstämman. Facket agerade och krävde skadestånd i mångmiljonklassen. Fackets processer pågår fortfarande.
11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?
Reportaget anmäldes inte till Granskningsnämnden för radio och TV.

