Arbetsbeskrivning för serien ”Det svenska vapenhyckleriet”, publicerad i Sydsvenskan, för nominering till Guldspaden i klassen stor tidning våren 2008

1. Vilka deltog i arbetet?

Niklas Orrenius och Olle Lönnaeus, reportrar på Sydsvenskan.

2. Var publicerades jobbet?

I Sydsvenskan.

3. När publicerades/sändes bidraget? 

Den 6, 7, 11, 12, 13 och14 oktober 2007.

4. Hur fick du/ni ursprungsidén till projektet?

Niklas Orrenius hade en tid funderat på att göra en serie om vapenexport, skriva artiklar som var mer konkreta än den vanliga rapporteringen som tenderar att antingen ha ett för snävt ekonomiskt företagarperspektiv eller vara alltför diffus. En idé var att lyfta fram de moraliska aspekterna av exporten eftersom vi har en moralstyrd lagstiftning på området.

Olle Lönnaeus har under många år bevakat det politiska spelet kring vapenexporten. Våren 2007 gjorde han en granskning av svensk krigsmateriel som används i Irakkriget, med särskilt fokus på Malmöföretaget Aimpoint.

Niklas och Olle har jobbat tillsammans tidigare och började prata under sensommaren. Ganska snabbt krokade idéerna i varandra och serien tog form.

5-6. Vilka arbetsmetoder tillämpade du/ni? Vilka typer av källor använde du/ni?

Tre saker var särskilt viktiga för oss:

* Att få fram information om vilka affärer som var på gång, och med vilka länder.

* Att få konkreta berättelser om hur de svenska vapnen används i krig, i Irak exempelvis.

* Att få vara med när svenska vapen såldes, för att med egna ögon och öron få se och höra hur marknadsföringen går till.

En av världens största vapenmässor, DSEi i London, ägde rum i september. Vi åkte dit med syftet att tala med så många som möjligt och eventuellt komma in i rum och sammanhang som annars skulle vara stängda för oss. 

På mässan och under veckorna efter den intervjuade vi personer som vi bedömde satt inne med nyckelinformation: en mängd chefer och anställda hos vapentillverkare, försvarsministern, politiker från alla partier, regeringstjänstemän, generaldirektören för ISP, representanter för andra länders krigsmakter. Vi läste årsrapporter och reklambroschyrer från vapentillverkare och statliga verk som ISP.

Amerikanska armén var också en viktig källa. För USA har Saabs pansarskott och Boforsgranaten Excalibur inneburit stora framgångar, och arméns representanter berättade gärna för oss om vilka misstänkta al-Qaida-män som Excalibur varit med om att döda.

En av dem var Abu Jurah. Efter en del tjat mailade en armérepresentant i Irak över en suddig bild på honom. Storyn om hur Abu Jurah och fjorton av hans män dödades av den svenska granaten blev till det första avsnittet i vår serie.

Vi begärde också ut dokument från ISP om svenska affärer med Saudiarabien som vi hade hört var på gång. 

För att få reda på hur Saab hårdlanserat Jas Gripen i Indien läste vi indiska tidningar, samt intervjuade Saabanställda och Maud Olofsson (c) som varit med vid Ostindiefararen Götheborgs besök i Indien. 

Vi deltog också vid en visning av svenska fartyget HMS Nyköping - i den nya Visbyklassen - för utländska intresserade. Fartyget tillverkas och säljs av tyska ThyssenKrupp men på visningen sköttes säljsnacket av svenska statligt avlönade officerare.
7. Stötte du/ni på några problem? Vilka?

Visst fanns det en del problem. Politiker, till exempel, som slingrar sig och helst varken vill säga bu eller bä, eftersom vapenexporten är en riktigt förlorarfråga rent väljartaktiskt. Samtidigt understryker ju alltför garderade uttalanden hyckleriet, och det gjorde på ett sätt storyn än tydligare.

Vi tvingades också tänka om mitt i arbetet och släppa en av våra teser: att Bofors precisionsgranat Excalibur, tillverkad i Karlskoga, av USA kan säljas vidare vart som helst - till USA:s samarbetspartner Saudiarabien till exempel - utan tillstånd från svenska myndigheter. Det visade sig dock finnas ett dokument som sade att USA:s krigsmakt då måste samråda med Sverige. Vi bedömde därför att tesen inte höll, även om vi fortfarande är osäkra på värdet av dokumentet i praktiken. 

8. Hur lång tid tog projektet?

Vi arbetade i sex intensiva veckor med serien.

9. Har projektet fått några konkreta följder?

Avsnittet om Saab Bofors Dynamics flechettegranat ADM 401, som fördöms av Amnesty och Human Rights Watch och tillverkas i Sverige enkom för USAs räkning, ledde till en intensiv interpellationsdebatt i riksdagen då handelsminister Ewa Björling fick försvara regeringens politik. Frågan om rimligheten i den svenska vapenexportlagstiftningen väcktes till liv i den politiska debatten. 

10. Vilka reaktioner har ni fått från myndigheter och kollegor?

Flera av seriens reportage - Excaliburavsnittet, Gripenavsnittet och flechetteavsnittet - blev stort uppslagna nyheter i andra medier. Serien vållade även debatt i Danmark där den svenska lagstiftningen och tillämpningen av den tycks fascinera. Vi blev intervjuade av Danmarks Radios motsvarighet till P1-Morgon.

11. Har projektet anmälts till PO, Granskningsnämnden eller annan instans?
Nej, inte vad vi känner till.

