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VAR PUBLICERADES JOBBET?
SVT 1, uppdrag granskning
BESKRIV RESULTATET AV GRÄVET KORTFATTAT

En av Sveriges mest kända predikanter, Ulf Ekman har framgångsrikt byggt upp församlingen Livets ord. Med predikningar om löften om att bli ekonomiskt välsignade har ha fått medlemmar att skänka enorma summor, långt över sin förmåga, till församlingen. Många människor har arbetat ideellt och anställda har inte fått några tjänstepensioner. Alla har gjort det i syftet att tjäna Guds rike och inte oroas för framtiden. Men genom att driva Livets ord som en stiftelse har ytterst få personer haft insyn i verksamheten och hur pengarna hanterats.
Uppdrag granskning kunde avslöja hur Ulf Ekman själv, gjort tvärtemot vad han predikat. Ekman har själv, personligen, tillskansat sig stora summor. I samband med konferenser runt om i världen har Ulf Ekman bett om kontanter till sig själv, vilket predikanter runt om i världen bekräftar. I Kanada 10 – 15 000 dollar. I Norge 94 000 NOK. 
Men även fattiga länder som Ukraina har skänkt stora summor kontanter till både Ulf Ekman och Livets ord i Uppsala. Pastorn i Donetsk, Ukraina, berättade hur man via pastorer smugglade in 100 000-tals kronor i kontanter till Uppsala. Kontanter som överlämnades personligen till Ulf Ekman. Det kunde även vara gåvor i samband med att Ekman var sjuk eller när han köpt sommarstuga. 
När Livets ords pastorer besökt Ukraina, på sina missionsresor, fick de fattiga församlingarna bekosta allt. Flygbiljetter, hotell, restaurangbesök, fickpengar, presenter mm till svenskarna.
Även i Sverige har kollekter från församlingsmedlemmar och anställda gått till Ekman och hans närmsta vänner. Ulf Ekman, hans fru, hans son, hans svägerska samt två andra vänner, har fått ytterst förmånliga pensionsvillkor. 11 miljoner av församlingsmedlemmarnas kollekter, har lagts undan till ledningens tjänstepensioner. Det motsvarar en 30 %-ig avsättning, jämfört med normal tjänstepension som är 4,5 %. Dessutom har ledningen avsatt dessa pengar utan att informera. Ingen annan anställd i församlingen har haft tjänstepension över huvud taget, förrän 2007, så man började att betala in en liten del. Först 2015 fick alla anställda en normal, korrekt, tjänstepension. 
Dessutom hade Ulf Ekman och stiftelsen beslutat att ge sig själva en garantilön, som gav den full lön fram till 75 års ålder.
Familjen Ekmans förmåner har varit många. Församlingens medlemmar har även bekostat Ulf Ekmans boende i Uppsala. Man har betalat lön till Ulf Ekmans son när han studerade i USA.   
Länsstyrelsen konstaterar att Livets ord brutit mot stiftelselagen när styrelsen beslutade om pensioner till sig själva.
Skatteverket slår fast att kontanta gåvor som Ulf Ekman tagit emot, är skattepliktiga.
Dessutom kunde avslöjas hur före detta församlingsledare, med insyn i organisationen, har tystats med juridiska kontrakt och stora ekonomiska ersättningar.
PÅ VILKET SÄTT ANSER DU ATT GRÄVET UPPFYLLER KRITERIERNA FÖR GULDSPADEN?
Uppdrag granskning har blottlagt ett missförhållande där kollektpengar från kyrkor i Uppsala och runt om i världen, hamnat i Ulf Ekmans egna fickor. Kontanter som aldrig redovisats i någon bokföring. 
Ytterst lite dokumentation har funnits. Vår metodik har istället varit att bygga informationen på muntliga källor. Genom ett tidsödande och enträget arbete har vi fått människor att i förtroende berätta vad de varit med om, och på så sätt har vi kunnat granska stiftelsen Livets ord, som så effektivt genom alla år förhindrat insyn, och stoppat församlingsmedlemmarna från att få veta vad som hänt.
Granskningen är unik. Aldrig tidigare har Ulf Ekmans och Livets ords pengahantering kunnat redovisas på det här sättet. Aldrig tidigare har pastorer och världsevangelister vittnat om hur Ulf Ekman personligen tagit kontanter i samband med konferenser i världen.
HUR UPPSTOD URSPRUNGSIDÉN TILL PROJEKTET?
I samband med att Anna Lindman och Pelle Westman på livsåskådningsredaktionen, gjorde programmet, ”Den enda sanna vägen”, om sekter, fick de uppgifter om Livets ord, som skulle passa för Uppdrag granskning. Tack vare detta, började Anna Lindman, livsåskådningsredaktionen, och Magnus Svenungsson, reporter på UG, ett samarbete över redaktionsgränserna, som resulterade i programmet, ”Tack gode Gud för pengarna”.
VILKA ARBETSMETODER TILLÄMPADES?

Livets ord är uppbyggt som en stiftelse, med ytterst lite insyn. Endast nödvändiga dokument är redovisade till Länsstyrelsen.  
Väl införstådda med risker och problem, beslutade vi oss för att bygga vår granskning på muntliga källor. För att få veta vad som hänt, har vi träffat närmare 70 personer, som gett oss information och berättat om sina upplevelser för oss.
Det största hindret har varit att skapa förtroende. Vi är i dessa sammanhang sedda som något ont, som vill skada. Även om vi träffat människor som lämnat Livets ord för länge sen, har de varit misstänksamma mot oss. När de förstått att vi velat höra deras berättelser, och lämnat garantier för återkoppling inför publicering, har de berättat och informerat oss. När någon fått förtroende för oss har det hjälpt oss att få träffa andra.
Det har tagit mycket tid, eftersom vi personligen träffat alla, oavsett om det varit i Sverige, Norge, Kanada eller Ukraina. 
För att skapa förtroende och trygghet, skrev vi i några fall kontrakt, där vi garanterade att inte använda någon information utan att först ha fått ett godkännande av informanten. Detta visade sig ha ytterligare en effekt, när våra källor kritiserades och ifrågasattes. Flera av våra informanter utsattes för hårda påtryckningar, att hoppa av, inför sändning. Samtliga kunde då hänvisa till våra överenskommelser, där vi agerat juste och inte lurat någon att säga för mycket eller något ogenomtänkt. Dessutom kunde vi tryggt lita på att våra källor stod fast vid sina uppgifter. En metod som var väldigt bra. 
Vi kartlade Ulf Ekmans resor över världen genom hans blogg och Livets ord play, Twitter och reserapporter. 
För att inte riskera att vår granskning skulle avfärdas med att det var något som hänt för länge sen, förr i tiden, var vi noga med att träffa och intervjua informanter från samtliga tidsperioder (80- 90- 2000 och 2010-tal). Samma sak gjorde vi när vi det gällde Ulf Ekmans predikningar, som också redovisades från olika tidperioder.
VILKA TYPER AV KÄLLOR ANVÄNDES?

Muntliga källor. 
Interna brev och inspelningar. 
Årsredovisningar och registreringsuppgifter angående styrelsemedlemmar, på Länsstyrelsen.
Lantmäteriet registrerar alla fastighetsaffärer, köpesummor och inteckningar som Ekman genomfört vid sina husaffärer.
VILKA PROBLEM STÖTTE DU PÅ UNDER ARBETET?

Det allra svåraste var att få någon som helst insyn i Livets ord, en stiftelse, som inte ens för församlingens medlemmar redovisat sin ekonomi eller sina ledares avtal. På Länsstyrelsen fanns enbart övergripande och pliktskyldigt redovisade handlingar. Inga detaljer. 
För att få svar, krävdes ett enormt tidsödande arbete med att personligen söka upp personer, skapa förtroende och få dem att berätta. 
När vi väl lyckats få personer att berätta, uppstod nästa problem. Hur kunde vi lita på deras uppgifter? Mycket tid ägnades åt att säkra källornas trovärdighet, samt att få andra att bekräfta de uppgifter vi fått. Mycket tid ägnades åt att värdera våra källors trovärdighet. Det var viktigt för oss att få uppgiftslämnare att framträda med sina uppgifter. Källans trovärdighet stärktes när pastorn eller världsevangelisten satte sin heder på spel, och i kamera berättade om sina erfarenheter och upplevelser. 
Journalister och Sveriges Television representerar för många av våra källor, något ont, något som kommer från Satan. Något som vill förgöra. Många var oerhört misstänksamma och tvivlande till vårt syfte. Det krävdes många personliga möten. 
I vissa fall fick vi ta hjälp av andra som kunde garantera vår trovärdighet. I vissa fall skrev vi kontrakt och garanterade att denne hade final cut, dvs rätt att se och godkänna sin medverkan när programmet var redigerat. 
Livets ord förhalade och dröjde med svar på våra frågor. Ulf Ekman vägrade konsekvent att svara på några frågor över huvud taget. Därför tvingades vi att konfrontera honom i samband med ett offentligt möte där Ulf Ekman signerade sin nya bok. Livets ords nuvarande pastor Joakim Lundkvist ställde upp, först efter att ha fått sett programmet i förväg.
HUR LÅNG TID TOG PROJEKTET?

6 månader.
VILKA REAKTIONER HAR ARBETET FÅTT FRÅN MYNDIGHETER OCH KOLLEGOR?

Livets ord är anmält till Länsstyrelsen, som granskar stiftelser.
Livets ords, revisor, är anmäld till revisorsnämnden.
Före detta medlemmar kräver en sanningskommission.
HAR PROJEKTET ANMÄLTS TILL PO, GRANSKNINGSNÄMNDEN ELLER ANNAN INSTANS?

Programmet är anmält till Granskningsnämnden. Inget beslut är fattat ännu.
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